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ІНСТИТУЦІОНАЛЬНІ ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ  
ПІДПРИЄМСТВ ЕЛЕКТРОЕНЕРГЕТИКИ  

В СУЧАСНИХ ІНТЕГРАЦІЙНИХ РЕАЛІЯХ

У статті визначено інституціональні засади функціонування підприємств електроенергетики в сучасних 
інтеграційних реаліях. Встановлено, що, відповідно до класифікації видів економічної діяльності, підприєм-
ства електроенергетики належать до секції D «постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого 
повітря». Цей вид економічної діяльності включає різні групи, серед яких слід назвати групу «виробництво, 
передача та розподілення електроенергії». Ця група підприємств об’єднує такі класи за класифікацією видів 
економічної діяльності, як виробництво електроенергії, передача електроенергії, розподілення електроенергії 
та торгівля електроенергією. Діяльність підприємств електроенергетики безпосередньо пов’язана з електро-
енергетичною системою, частиною якої вона є. Обґрунтовано, що у дефініційному значенні синонімічними є 
поняття «енергетичне господарство», «єдина енергетична система», «енергосистема національного госпо-
дарства», «енергетичний комплекс», які застосовуються в енергетиці у значенні системної єдності виробни-
цтва, перетворення, транспортування, передачі різних видів енергії, їх розподілення, збуту та споживання. 
Встановлено, що об’єднує окреслені поняття застосування теорії систем щодо енергетики. Функціонування 
підприємств електроенергетики багато в чому залежить від управління енергетичною системою на держав-
ному рівні, що поєднує державне регулювання та ринкові механізми, включає механізми регулювання природних 
монополій, тарифної політики відповідно до принципів реалізації суспільних інтересів. Встановлено, що підви-
щення ефективності функціонування енергетичної системи є можливим тільки за умов досягнення консенсусу 
між усіма його учасниками, дотримання балансу інтересів між виробниками та споживачами електроенергії. 
Обґрунтовано, що функціонування енергетичних підприємств багато в чому залежить від створених інститу-
ціональних умов розвитку всієї енергетичної системи держави, що поєднує державне регулювання та ринкові 
механізми, включає механізми регулювання природних монополій, тарифної політики відповідно до принципів 
реалізації суспільних інтересів.
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ною системою, інституціональні умови розвитку підприємств.

Постановка проблеми. Умови функціону-
вання підприємств електроенергетики пов’язані 
перш за все з обмеженістю ресурсів. Це обме-
женість природних невідновлюваних ресурсів, 
що використовуються для виробництва електро-
енергії, фінансових ресурсів на модернізацію під-
приємств та енергетичної сфери загалом. Сучасні 
виклики глобалізаційного розвитку диктують 
певні вимоги до функціонування підприємств 
електроенергетики щодо безпечності, екологіч-
ності та техногенності їх діяльності, викорис-
тання наявного природного потенціалу, гармоні-
зації забезпечення економічної ефективності та 
соціальної спрямованості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика здійснення господарської діяль-
ності підприємствами електроенергетики, аналізу 
ринку електроенергії України та інструментарію 
його регулювання порушується у великій кількості 
досліджень вітчизняних науковців. Так, цим питан-
ням присвятили свої роботи О. Битяк, І. Будзко, 
М. Бурбело, О. Бурляй, Д. Волошин, О. Губрієнко, 
І. Гусєва, В. Дергачова, В. Євдокімов, Ю. Желєзко, 
М. Земляний, Н. Кузьминчук, Е. Оборіна, Б. Папков, 
В. Саприкін, Б. Слупський, В. Точилін, В. Христі-

ановський, В Цаплін, Н. Цивенкова, А. Шевцов, 
В. Шведун та інші науковці.

Проте низка питань у дослідженні функціону-
вання підприємств електроенергетики в умовах 
обмеженості ресурсів залишаються невиріше-
ними, зокрема інституціональні засади адаптації 
вітчизняних підприємств електроенергетики до 
сучасних інтеграційних реалій, модернізаційні 
аспекти їх функціонування в умовах диверсифіка-
ції ресурсних джерел виробництва електроенергії, 
підвищення ефективності використання ресурс-
ного потенціалу підприємств електроенергетики.

Мета статті полягає у визначенні інституціо-
нальних засад функціонування підприємств елек-
троенергетики в сучасних інтеграційних реаліях. 
Для досягнення поставленої мети у роботі було 
визначено, до якої категорії за класифікатором 
КВЕД належать підприємства електроенергетики, 
які саме підприємства відносять до цієї групи; за 
використанням системного підходу обґрунтовано 
залежність функціонування підприємств електро-
енергетики від енергетичної системи; визначено 
засади управління енергетичною системою.

Виклад основного матеріалу. Відповідно до 
класифікації КВЕД [1] підприємства електроенер-
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гетики належать до секції D «постачання електро-
енергії, газу, пари та кондиційованого повітря». 
Цей вид економічної діяльності включає різні 
групи, серед яких слід назвати групу «виробни-
цтво, передача та розподілення електроенергії». 
Ця група підприємств об’єднує такі класи за 
КВЕД, як виробництво електроенергії, передача 
електроенергії, розподілення електроенергії та 
торгівля електроенергією (рис. 1). Необхідно 
наголосити на тому, що коли говорять про під-
приємства електроенергетики, то зазвичай кажуть 
про виробництво, передачу та розподілення елек-
троенергії, але не наголошують на торгівлі елек-
троенергією. При цьому потрібно наголосити на 
тому, що до групи таких підприємств належать 
також ті, що контролюють подачу електроенергії, 
організують її постачання, а також займаються її 
торгівлею.

Діяльність підприємств електроенергетики 
безпосередньо пов’язана з електроенергетичною 
системою, частиною якої вона є. Вона мала трива-
лий процес формування відповідно до зростання 
темпів споживання електроенергії, географічно-
природних особливостей, розвитку інфраструк-

тури, науково-технічного прогресу, особливостей 
розвитку промисловості та національної еконо-
міки загалом тощо.

Необхідно зазначити, що енергетичний комп-
лекс визначають як певну сукупність взаємозв’язків 
та процесів, що сприяє процесам, пов’язаним з 
усіма видами трансформації енергії від енерге-
тичних ресурсів до її споживачів, а також описує 
їх. Таким чином, незважаючи на різні точки зору 
науковців щодо особливих нюансів, зазвичай у 
дефініційному значенні синонімічними є поняття 
«енергетичне господарство», «єдина енергетична 
система», «енергосистема національного госпо-
дарства», «енергетичний комплекс». Ці поняття 
застосовуються в енергетиці у значенні системної 
єдності виробництва, перетворення, транспорту-
вання, передачі різних видів енергії, їх розподі-
лення, збуту та споживання.

Головним, що об’єднує ці поняття, є застосу-
вання теорії систем щодо енергетики. Саме сис-
темний підхід дає можливість підвищити енергое-
фективність національного господарства загалом 
за рахунок модернізації системи та її складових 
частин, оновлення основних засобів, введення 

Рис. 1. Види підприємств електроенергетики за КВЕД
Джерело: складено автором за КВЕД [1]

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Секція D за КВЕД «Постачання електроенергії, газу,  
пари та кондиційованого повітря» 

Група: Постачання пари, гарячої води та кондиційованого повітря 

Група: Виробництво газу; розподілення газоподібного палива через місцеві 
(локальні) трубопроводи 

Група: Виробництво, передача та розподілення електроенергії 

Клас: виробництво електроенергії (експлуатація генеруючих систем із 
виробництва електроенергії, зокрема теплових, ядерних, гідроелектричних і 
газових турбін, дизельних станцій чи інших поновлюваних джерел) 

Клас: передача електроенергії (експлуатація систем передачі електроенергії 
від місця виробництва до пунктів розподілення) 

Клас: розподілення електроенергії (експлуатація розподільчих систем 
(включають лінії електропередач, опори ліній електропередач, вимірювальні 
прилади та кабелі), які доставляють електроенергію від розподільчих систем 
до кінцевого споживача) 

Клас: торгівля електроенергією (продаж електроенергії споживачам; 
діяльність посередників або представників, які організовують постачання 
електроенергії через мережі електропередач, що експлуатують інші особи; 
контроль подачі електроенергії та пропускної здатності) 
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інноваційних процесів управління системою, 
цілеспрямованої діяльності енергетичних підпри-
ємств, підвищення культури енергоспоживання та 
енергозбереження, задіяння ефективної системи 
продажу, купівлі та розрахунків тощо.

Системний підхід дає можливість органічно 
поєднати технологічні можливості та еконо-
мічні потреби в процесі розвитку національного 
господарства. Національна електроенергетика 
вибудовувалася як система в процесі індустріа-
лізації економіки та була теорією великих систем 
енергетики, що супроводжувалося будуванням 
її складних, енергоефективних елементів шля-
хом поєднання таких процесів, як концентрація, 
комбінування, централізація, розподілення, тран-
спортування.

Енергетична система є найважливішою сис-
темою національної економіки, оскільки без її 
безперебійного, чіткого та ефективного функціо-
нування неможливе відтворення суспільного роз-
витку, а також неможливо забезпечити економічну 
безпеку розвитку держави. Розвиток економіки, 
підвищення якості життя населення неможливі 
без надійного, стабільного та якісного забезпе-
чення електропостачання.

Ефективність функціонування енергетичної 
системи загалом та енергетичних підприємств 
зокрема значною мірою визначає конкурентоспро-
можність національної економіки та досягнення 
пріоритетів сталого розвитку. Функціональна 
особливість електроенергетичної сфери полягає у 
життєзабезпеченні всіх галузей національної еко-
номіки та впливі на розміщення й розвиток про-
дуктивних сил, що пов’язано з прив’язкою вели-
ких споживачів електроенергії до її виробників.

Енергетична система побудована та функціо-
нує відповідно до теорії систем із притаманними 
властивостями системи, зокрема [10; 11]:

– відкритістю;
– цілісністю;
– ієрархічністю;
– поліструктурністю;
– відтворюваністю;
– самоорганізацією;
– нестійкістю;
– нерівномірністю.
Функціонування енергетичних підприємств 

багато в чому залежить від управління енерге-
тичною системою на державному рівні, що поєд-
нує державне регулювання та ринкові механізми, 
включає механізми регулювання природних моно-
полій, тарифної політики відповідно до принци-
пів реалізації суспільних інтересів. Управління 
енергетичною системою спирається не те, що:

– для розвитку енергетичної системи та узго-
дження дій її суб’єктів необхідна наявність коор-
динуючого центру для визначення напрямів роз-
витку та стратегічних пріоритетів;

– досягнення поставлених стратегічних цілей 
та поточних завдань зумовлює необхідність 
окреслення системних пріоритетів у функціо-
налах локальних суб’єктів управління, якими 
можуть виступати регіони, муніципалітети, 
об’єднані територіальні громади, енергетичні 
компанії тощо;

– для підвищення ефективності управління та 
прийняття швидких рішень за виникнення пев-
них загроз розвитку єдиної енергетичної системи 
більш ефективними є використання обмежених 
ресурсів, задіяння системи аналітичного моніто-
рингу та інформування суб’єктів управління для 
прийняття оперативних рішень;

– забезпечення щільності взаємодій усіх 
суб’єктів управління необхідне для підвищення 
результативності управлінських рішень та ефек-
тивності енергетичної системи загалом.

Окреслені особливості єдиної енергетичної 
системи, вплив глобальних та геополітичних 
тенденцій зумовлюють ускладнення управління 
електроенергетикою, зокрема підприємствами 
електроенергетики.

Керуючим документом щодо управління роз-
витком національної енергетики в Україні є Роз-
порядження Кабінету Міністрів України «Про 
схвалення Енергетичної стратегії України на 
період до 2035 року «Безпека, енергоефектив-
ність, конкурентоспроможність»» [9]. Цю страте-
гію у 2017 році було прийнято на заміну Енерге-
тичної стратегії України на період до 2030 року, 
яку було ухвалено у 2013 році.

Основні принципи діяльності підприємств 
електроенергетики та всього паливно-електро-
енергетичного комплексу визначено в різних 
законодавчих та нормативно-правових актах, до 
яких належать Закони України «Про ринок елек-
тричної енергії» [8], «Про природні монополії» 
[7], «Про Національну комісію, що здійснює дер-
жавне регулювання у сферах енергетики та кому-
нальних послуг» [4], «Про особливості доступу 
до інформації у сферах постачання електричної 
енергії, природного газу, теплопостачання, цен-
тралізованого постачання гарячої води, центра-
лізованого питного водопостачання та водовідве-
дення» [6] тощо.

Також діяльність підприємств електроенерге-
тики регулюється Постановами Кабінету Міні-
стрів України «Про невідкладні заходи щодо 
стабілізації фінансового становища підприємств 
електроенергетичної галузі» [5], «Про затвер-
дження Правил охорони електричних мереж» [3], 
«Про затвердження Порядку застосування санк-
цій за порушення законодавства про електроенер-
гетику» [2] тощо.

Постанови Національної комісії, що здійснює 
державне регулювання у сферах енергетики та 
комунальних послуг:
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Висновки. Отже, наведений далеко не повний 
перелік нормативно-законодавчих актів регулю-
вання діяльності підприємств електроенергетики 
характеризує особливості їх функціонування та 
регулюючого впливу на їх розвиток. Це також під-
креслює значимість функціонування підприємств 
електроенергетики для убезпечення економічної 
безпеки національної економіки та її суб’єктів.

Встановлено, що підвищення ефективності 
функціонування енергетичної системи є можли-
вим тільки за умов досягнення консенсусу між 
усіма його учасниками, дотримання балансу 
інтересів між виробниками та споживачами елек-

троенергії. Обґрунтовано, що функціонування 
енергетичних підприємств багато в чому зале-
жить від створених інституціональних умов роз-
витку всієї енергетичної системи держави, що 
поєднує державне регулювання та ринкові меха-
нізми, включає механізми регулювання природ-
них монополій, тарифної політики відповідно до 
принципів реалізації суспільних інтересів.

Подальших наукових розвідок вимагають 
питання визначення особливостей функціонування 
підприємств електроенергетики за умов змін моделі 
ринку електроенергетики для розроблення заходів 
щодо підвищення ефективності їх діяльності.
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INSTITUTIONAL FUNDAMENTALS OF FUNCTIONING  
OF ELECTRIC POWER ENTERPRISES IN MODERN INTEGRATION REALITIES

The article describes the institutional foundations of the operation of electric power companies in modern integra-
tion realities. It is established that according to the classification of economic activities, electricity companies belong 
to section D “supply of electricity, gas, steam and air conditioning”. This type of economic activity includes various 
groups, including the group “generation, transmission and distribution of electricity”. In its turn, this group of enter-
prises combines such classes by classification of economic activities as: electricity generation, electricity transmis-
sion, electricity distribution and electricity trading. The activities of the electricity companies are directly related and 
are part of the electricity system. It is substantiated that in the definitional sense the concepts are “energy economy”, 
“unified energy system”, “energy system of national economy”, “energy complex”, which are used in energy in the 
sense of systematic unity of production, transformation, transportation, transmission of different types of energy, their 
distribution, sales and consumption. It is found that integrating concepts is the application of energy systems theory. 
Functioning of electric power companies largely depends on the management of the energy system at the state level, 
which combines state regulation and market mechanisms, includes mechanisms of regulation of natural monopolies, 
tariff policy in accordance with the principles of realization of public interests. It is established that improving the 
functioning of the energy system is possible only if a consensus is reached between all its participants, while maintain-
ing a balance of interests between producers and consumers of electricity. It is substantiated that the functioning of 
energy enterprises largely depends on the created institutional conditions for the development of the entire energy sys-
tem of the state, which combines state regulation and market mechanisms, includes mechanisms for regulating natural 
monopolies, tariff policy in accordance with the principles of realization of public interests.
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